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Сімейні конфлікти залишаються актуальною проблемою

сучасності. Люди часто не бажають або не здатні зрозуміти один

одного, що стає причиною виникнення суперечок, за якими нерідко

змушені спостерігати діти. Такі ситуації негативно впливають не лише

на стосунки між батьками, а й на формування та розвиток дітей.

Відповідно до статті 11 Закону України «Про охорону дитинства»

сім’я є природним середовищем для фізичного, духовного,

інтелектуального, культурного, соціального розвитку дитини, її

матеріального забезпечення і несе відповідальність за створення

належних умов для цього [1].

Згідно зі статтею 12 цього ж Закону за батьками або особами, які їх

замінюють, закріплено обов’язок виховувати дитину, піклуватися про

її здоров’я, фізичний, духовний і моральний розвиток, навчання,

створювати належні умови для розвитку її природних здібностей,

поважати гідність дитини, готувати її до  самостійного  життя  та

праці [2].
Не рідко батьки навіть не помічають як їхні конфлікти, свідком

яких стає дитина негативно впливають на її розвиток, емоційний стан

і сприйняття сім’ї загалом, а також на формування уявлень про

міжособистісні стосунки.

https://howareu.com/materials/dity-i-viina
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Що ж таке конфлікт і які реакції він викликає в дітей? Конфлікт – 

це зіткнення різно-спрямованих цілей, інтересів, позицій, думок та 

поглядів окремих індивідів чи груп. Насамперед, конфлікт ґрунтується 

на суперечностях, зумовлених протилежними позиціями сторін або 

різними цілями чи засобами їх досягнення, а також незбіганням 

інтересів, бажань, прагнень індивідів тощо. Зазвичай конфлікт 

виникає, коли одна зі сторін починає діяти,  ігноруючи  інтереси  
іншої [3, с.3]. 

Одним із найсерйозніших чинників, що негативно впливають на 

виховання та особистісне формування дітей, є відмінності між 

чоловіком і дружиною у поглядах на життя та виховання дітей, 

розуміння обов’язків перед родиною та рівень відповідальності за стан 

сімейних справ. 

Варто зазначити, що сімейні конфлікти можуть проявлятися по-

різному, залежно від причин, що їх породжують, та відносин між 

членами родини. Ось кілька головних типів сімейних конфліктів:  

конфлікти через недостатнє слухання - одним з найчастіших 

джерел конфліктів є неефективне спілкування, коли один або кілька 

членів родини не приділяють уваги почуттям чи думкам інших; 

спори через фінансові проблеми - такі конфлікти можуть 

виникати через різні погляди на витрати, розподіл сімейними 

фінансами;  

конфлікти через непорозуміння - коли у людей відмінні 

позиції, думки та погляди, можуть виникати труднощі з взаємним 

розумінням одне одного. 

Саме Кочетов А. та Верцинська Н. вважають, що уже в 

дошкільному віці внаслідок неправильного виховання в сім’ї 

виникають помилки в поведінці дитини: невміння гратися з 

однолітками, спілкуватися з ними, формується неправильне ставлення 

до старших і до самого себе. У їх основі є - невдачі в грі і трудових 

діях, що зароджують невпевненість у собі, образливість, впертість і 

навіть агресивність та озлобленість. Дефіцит успіху в грі і дефіцит 

спілкування ведуть до викривлення психічного розвитку [4, с.148]. 

На думку переважної більшості вчених, дисгармонія в подружніх 

стосунках створює несприятливе тло для емоційного розвитку дитини і 

може стати джерелом виникнення патологічних явищ у розвитку та 

становленні особистості дитини. Проблема взаєморозуміння, 
спілкування в сім’ї між подружжям, батьками і дітьми завжди 

розглядалася як одна з найважливіших передумов стабільності сім’ї, 

сімейного щастя і повноцінного виховання дітей [5, с.149]. 
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Тож реакції дітей на сімейні конфлікти часто бувають

непередбачуваними. Як зазначають численні дослідники: «спільними

проявами є емоційні розлади — занепокоєння, підвищене збудження,

порушення сну й аппетиту, в результаті може почати формуватися не

зовсім правильне уявлення про сім’ю та стосунки з оточенням

загалом».

Підсумовуючи можна зазначити, що умовах сьогодення сімейні

конфлікти становлять важливу соціально-психологічну проблему, 

суттєво впливаючи на розвиток дітей з психологічної точки зору.

Незважаючи на закріплені законодавством обов’язки батьків щодо

створення сприятливих умов для виховання дитини, конфліктні

ситуації в сім’ї, навіть якщо вони не виникають із наміром, можуть

викликати серйозні та тривалі негативні наслідки для емоційного

стану, поведінки і формування особистості дитини.
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